



# 翻开镌刻在永定河畔的红色长卷

本报讯(记者 赵智和)卢沟桥狮子吼,宛平城头浴血战……卢沟桥是华北最长的古代石桥,宛平城是华北地区唯一保存完整的两开门卫城,震惊中外的七七事变,又称卢沟桥事变,就发生在这里。七七事变后,抗击侵略、救亡图存成为中国各党派、各民族、各阶级、各阶层、各团体以及海外华侨华人的共同意志和行动,中国由此进入全民族抗战阶段,并开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。卢沟桥、宛平城不但记录着卢沟晓月、永定河水,也见证着中华民族的觉醒和怒吼,这是一部镌刻在永定河畔的红色长卷。清明时节,慎思追远,我们可以抚摸宛平城墙的弹坑,可以聆听卢沟桥的狮吼,重温那段悲壮的历史,缅怀抗战英烈,赓续红色血脉。

春日迟迟,卉木萋萋。三月的丰台,花红柳绿,生机勃勃。让我们移步到宛平城,路边的迎春花开得金灿灿一片,抬眼望去,就是宛平城的南城墙,只见大大小小、深深浅浅的弹坑清晰可见,满目疮痍,伤痕累累,城墙记录着侵华日军的滔天罪行。墙角下有几位老人悠闲地晒着太阳。宛平城东边的城门叫顺治门,沐浴在阳光下,巍峨雄壮。穿过顺治门,就是宛平城里,临街基本上都是古色古香的建筑,飞檐斗拱、雕梁画栋,别有一番景象。

路北有这样一处艺术馆,在一个看似很普通的店面内,却隐藏着琳琅满目的个人从艺时期收集的各类藏品,一进门,几幅巨型的画作就映入眼帘,墙上格子里到处陈列的影视剧照都将目标指向同一

人,这间艺术馆的主人——韩月乔。馆内有画作、瓷器、扎染布艺等多种艺术品不胜枚举。

宛平城内的和平书店是人天书店集团开设的第一家实体书店,也是宛平古城内首家军事主题书店,具有铭记历史,珍爱和平的寓意。和平书店占地300平方米,书店内部分为中心区和5个功能区,中心区为读者阅读放松休憩的地方,其他5个功能区为“红色经典”“现代军事”“文明史记”“军旅情怀”“手工文创”等,图书按功能区及内容分门别类、各有所归,给读者以清晰的指引。

中国人民抗日战争纪念馆也坐落在城里,这是国家一级博物馆、全国优秀爱国主义教育示范基地、全国国防教育基地、全国百家红色旅游经典景区,馆内文物藏品以1931年至1945年抗日战争时期的各种历史文献和相关实物为主,同时也收藏日本自1874年以来侵略和占领台湾的各类文物,内容涉及军事、政治、经济、文化、社会等诸多历史侧面。

宛平城内还有宛平县衙、兴隆寺。记者了解到,宛平城是明崇祯年建,全城东西长640米,南北宽320米,总面积20.8万平方米,明清时称拱北城、拱极城,是中国华北地区唯一保存完整的两开门卫城。

往西穿过威严门就出了宛平城,隔路相望,便可以看见享誉盛名的卢沟桥,意大利马可·波罗十分推崇这座桥,说它“是世界上独一无二的”,并且特别欣赏桥栏柱上刻的狮子,说它们“共同构成美

丽的奇观”。

卢沟桥,亦称芦沟桥,是中国古代北方最大的石桥,因横跨卢沟河(即永定河)而得名,是北京市现存最古老的石造联拱桥。这座狮子多得数不清的桥,建于1189年。这是一座联拱石桥,总长约266米,有281根望柱,每个柱子上都雕着狮子,总共是501只。

狮子大小不一,形态各异,有的蹲坐在石柱上,好像朝着远方长吼;有的低着头,好像专心听桥下的流水声;有的小狮子偎依在母狮子的怀里,好像正在熟睡……卢沟桥下是波光粼粼的晓月湖,成群的绿头鸭、红头潜鸭、白骨顶鸡、凤头鸊鷉在水中觅食、嬉戏,不时有白色的银鸥降落在湖面,居民群众或在亲水步道打卡拍照或悠闲漫步。

卢沟晓月是著名的燕京八景之一。古时乾隆皇帝曾在秋日路过卢沟桥,得此良辰美景,赋诗“半钩留照三秋淡,一练分波平镜明”于此,并题“卢沟晓月”,立碑于桥头。

1937年7月7日,日本帝国主义在此发动全面侵华战争。宛平城的中国驻军奋起抵抗,史称“卢沟桥事变”。“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。多活一天我就多讲一天,要是能活到100岁,我就讲到100岁!”“七七事变”亲历者郑福来说。卢沟桥的石狮子和宛平城的城墙上,弹孔至今清晰可见。硝烟虽然散尽,但那段历史却并未走远。郑福来老人,在过去70多年中一直在卢沟桥上义务向参观者讲述那段苦难而不屈的历史。

## 中新友好协会前会长荣大伟一行到丰台参观考察

本报讯(通讯员 张宇琨)近日,新西兰中国友好协会前会长荣大伟及北京市对外友好协会领导赴我区南苑森林湿地公园、丽泽SOHO考察,参观了解我区生态环境建设等情况。

今年是中国和新西兰建交第51个年头,也是中新友好协会成立的第71个年头,该协会为促进两国人民相互了解和增进友谊发挥了重要作用。去年,担任了八年中新友好协会会长长的戴夫·布罗米奇(中文名荣大伟)光荣卸任,他说自己在中国的使命没有结束,还在努力推动新西兰与中国的友谊。

此次考察的第一站是南苑森林湿地公园。南苑森林湿地公园在中轴两侧充分利用疏解腾退空间,整合沿线成规模的公园绿地,规划面积17.5平方公里,其中丰台区面积15.6平方公里,成为首都中心城区最大的绿色开放空间。公园在构建首都南部结构性生态绿肺的同时,深入挖掘南苑历史文化内涵,再现“南苑秋风”历史风貌。

随后,荣大伟一行来到丽泽金融商务区。丽泽金融商务区不仅是二三环之间唯一仍有土地增量释放的区域,也是国内首个园林式商务区。丽泽金融商务区规划绿地面积2800亩,包括位于核心区的70亩中心公园,三环城市公园绿带、金中都遗址文化带、莲花河景观带等三条绿化带,34公里生态慢行步道。

荣大伟说:“我要让更多新西兰的年轻人到丰台看看,希望今后有更多机会与丰台区交流合作,为中新关系和丰台区生态环境建设贡献力量。”

## 我区组织处级领导干部赴成都市学习培训

本报讯 近期,我区推动倍增追赶合作发展能力提升研修班(第一期)在成都市举办,来自区发改委、科信局、国资委、文旅集团、南森公司、北宫镇等28个单位的处级领导干部参加了研修学习。

作为“倍增追赶干部赋能”培训计划的重点班次和异地学习交流的首站,本次培训聚焦新时代首都高质量发展需要和倍增追赶、合作发展目标任务,着眼干部系统培训和精准赋能,围绕产业建圈强链、数字经济创新、科技创新发展、功能园区建设、优化营商环境、文旅文创融合、城乡社区治理、人力资源服务、公园城市建设等9大主题,组织干部赴成都市学习发展成果、交流工作经验,在案例解读、现场教学、座谈交流中进行沉浸式互动式实训学习。

培训期间,成都市社会治理、产业发展、政务服务、人力资源等部门负责人分别进行了主题授课、案例教学和经验分享,学员们先后走进天府智能制造产业园、麓湖公园社区党群服务中心、战旗村等示范园区参观考察,赴成都市委组织部、市国资委等单位座谈交流,并与部分职能部门、重点企业进行了合作对接。在“晚间课堂”,来自各单位的学员组成8个课题小组,以学员讲堂、主题论坛等形式进行案例分享、观点碰撞,在学习中“实战”,在研讨中“解题”。

通过实地感受和深入交流,学员们既开拓了视野、学习了经验,又找准了定位、认清了短板,进一步激发了学以致用、干事创业的热情。“我将结合自身岗位职责推动学用转化,带着所学所思更好地投身到‘倍增追赶、合作发展’的火热实践中。”学员说道。

(区委组织部供稿)



本报讯(通讯员 贡张福 杨淑瑶)近日,国网北京丰台供电公司云岗供电所员工走进位于云岗南宫的温室大棚,为客户开展内部线路及低压开关巡视巡查工作,将安全用电带到田间地头,全力保障农村大棚用户春耕春灌用电安全。

编者按:自丰台统一战线发起“我为‘倍增追赶、合作发展’献一策”活动以来,各党派团体踊跃参与,紧紧围绕全区经济社会发展中的重点难点问题,深入调查研究、积极建言献策,为在新时代首都发展赛道上跑出“丰台速度、丰台效率、丰台质量”贡献统战力量。《丰台时报》分期刊登部分意见建议,一起来听听他们怎么说。

# 我为“倍增追赶、合作发展”献一策 (二)

史卫东

民盟北京市委常委、丰台区工委主委  
北京十二中副校长、科丰校区执行校长

赵欢

民盟北京市委委员、丰台区工委副主委  
国信金业(北京)投资管理有限公司总经理

安树伟

民盟丰台区工委副主委  
首都经济贸易大学教授、博士生导师

赵颖慧

民盟丰台区工委副主委  
中关村科技园区丰台园管理委员会产业二处处长

张雪梅

民盟丰台区工委委员  
北京青少年法律援助与研究中心执行主任

### 实施教育先行发展战略

建议聘请教育专家团队,结合丰台区教育“十四五”发展规划、教育布局、基础教育“强基工程”等,为丰台区教育量身定制发展战略方案;在急需的岗位精准引进高层次人才,分层次、分类别、系统性对本土优秀教师进行培训和指导;吸引更多优秀年轻人才来丰台就读,培养更多优秀学子;统筹区内社会教育资源,为中小学生学习提供更多的社会实践基地。

### 整合南苑地区资源发展特色文旅产业

南苑路南四环大红门桥至三营门将近两公里路段,是南中轴的延长线,地处南苑森林湿地公园的腹地,有大体量建筑物业属于停滞荒废状态,建议主动对接投资人盘活物业,引进专业文旅演出创作公司,挖掘整理南苑地区历史文化,利用元宇宙人工智能技术再现南苑历史,讲好南苑故事,展现南苑特色,与南苑森林湿地公园形成互动。

### 打造河西地区先进都市产业标杆区

建议充分发挥航天三院等驻区科研院所的科技资源优势,加快发展航空航天产业,加快推进中关村丰台园西一区规划建设,全力打造北京园博数字经济产业园;以文化休闲、智能科技、文化旅游融合为导向,落地一批吸纳就业能力强的绿色产业项目和高附加值产业项目;在河西地区重点建设完成一批配套中小学校以及社区卫生服务机构。

### 健全“强链建圈”长效机制

建议谋划开辟新领域新赛道,推动打造具有全球竞争力的特色产业集群;加强我区产业顶层设计,紧密贴合国家产业政策鼓励方向,吸引集聚产业;建链补链延链强链精准招商,关注产业链中“卡脖子”关键技术环节;培育符合丰台未来发展的战略性新兴产业集群,打造行业标杆,以招商引资推动产业快速集聚,形成“领跑者”示范效应。

### 推进法治建设和民生建设

建议整合律师、公证、鉴定、调解、仲裁、会计师、社会组织等资源,深入推进优质便捷的法治环境建设,加强高效专业的法律服务保障。重点关注新就业形态劳动者、农村劳动力、高校毕业生等重点群体就业援助,完善社会救助制度,帮扶救助困难群众。持续扩大养老、托育、女性就业服务等方面供给,保障老年人和妇女儿童合法权益。

张贵祥

民盟首都经济贸易大学校本部支部主委  
首都经济贸易大学教授

信怀义

民盟北京市委金融委员会副主任  
丰台区工委金融支部副主委  
中国建设银行运营数据中心业务经理

焦建

民盟北京市委社会工作委员会副主任  
丰台区工委法律支部副主委  
北京市在线律师事务所执行主任

赵欣

民盟丰台区工委经济支部盟员  
北京市审计局第12派出所一级主任科员

徐诗涵

民盟丰台区工委金融支部盟员  
北投文化旅游有限公司项目部副部长

### 打造总部生态园区新标杆

建议积极利用太阳能、风能、地热能、生物质能等清洁能源,建设低碳园区,建立全面动态的园区环境质量检测体系,严格管控园区空气质量、水质、污染排放;引入智慧管理,打造园区生态循环系统,对园区部分资源(如雨水)进行循环利用,形成园区微生态;通过打造有树有鸟、有草有花、有水有鱼的高质量生态空间,为企业提供优质办公环境。

### 推动丽泽金融商务区高品质发展

建议在商务区内,布局支撑数字经济的高速网络体系,打造数字高速公路;搭建丽泽金融商务区、中关村丰台园、北京园博数字经济产业园之间高速网络,扩大丰台整体规模效应;加速完善云计算和智能计算设施,提升金融数据存储和计算能力,构成数字经济新形态;培育产业数字化企业群,加强数据链与产业链深度融合,提供数字产业新路径。

### 创建丰台营商新名片

建议提升基础服务产业,促进产业优化升级,推进高精尖产业集聚发展;在优化营商环境的同时,加大宣传推介力度,让好的政策走得出去,企业和人才引得进来;优化政务服务,持续深化“放管服”改革,拓宽“一照(证)通办”政务服务事项,缩短审批时限,优化政府服务供给,做好线上线下融合,稳步提升企业满意度。

### 推进丰台区医疗服务体系建设

建议在河西地区引进一到两家三甲医院,或以托管形式建设三甲医院分院,辐射京西地区;打造社区医院与三甲医院就医直通车,社区医院可直接预约三甲医院专家,并引入部分三甲医院优势科室定期进驻社区医院开诊,实现初诊、检查、取药不出社区;在天坛医院、口腔医院停车区合建立体停车楼,解决停车难问题,提升我区医疗行业辐射效应。

### 推动新兴金融创新生态建设

建议加快国际高端商务服务资源集聚,打造北京国际商务交往的新中心;通过高起点谋划、高标准建设,引进一批全球知名的资产管理、金融投资、银行理财等财富管理机构,吸引外资信用评级机构落地,推动财富管理国际化发展;设立中外合作的绿色科技孵化机构,推动北京绿色交易所升级为面向全球的国家级绿色交易所,实现新兴金融创新生态建设。